

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION  
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA  
con 80 tomos de la BIBLIOTECA DE INSTRUCCION Y RECREO  
Y LA CRONICA DE LA MODA Y DE LA MUSICA  
DOS PESETAS MES EN TODA ESPAÑA  
EN PROVINCIAS: TRIMESTRE 6. ULTRA Y ESTRANJ. 12 TRIM.  
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:  
MADRID.—FACTOR. NUM. 5

PERIÓDICO BIBLIOTECA

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS  
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA  
5 CENTIMOS SIN BIBLIOTECA EN TODA ESPAÑA.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS:  
en todas las ediciones de LA CORRESPONDENCIA  
UNA PESETA LINEA  
Se reciben exclusivamente en esta adm. de  
traccion y en las oficinas de la SOCIEDAD GENE-  
RAL DE ANUNCIOS, CARMEN, 18, piso 1.  
El importe de los recibos de suscripcion se admite en parte  
pago de la música que expende D. A. Romero, Capellán, 10.

AÑO XXXVII. NUM 10203

MADRID, SABADO 27 DE FEBRERO DE 1886

OFICINAS, FACTOR 5

## ZAFRAS

Ni mejores ni más baratas. Isabel la Católica, 25, Madrid.

**LAS PERSONAS DEBILITADAS por un empobrecimiento de la sangre, a las cuales el médico aconseja el empleo del HIERRO, soportarán sin fatiga las gotas concentradas de HIERRO BRAVAIS, con preferencia a las otras preparaciones ferruginosas.**  
En todas las Farmacias. — Exigid la firma.

## PLAZA DEL ANGEL, 11

Atmosen de molduras para marcos, últimos modelos, esmerada confeccion. Cuadros modernos y de gran gusto.

## MASCARAS. — Serra, 4.ª plana.

GRANADINAS Y VELOS PARA MANTO.—MAYOR, 55.  
PLATO DEL DIA.—DOMINGO.—FILET DE BUEY.

## VINOS DE AVANSAYS

Toda persona amante de su salud e interesada en probar el vino que vende a 9 pesetas los 46 litros (aroba).  
AVANSAYS.—CARMEN, 10.

## EDICION DE LA MAÑANA

DE HOY 26 DE FEBRERO

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

**MARINA.**—Reales decretos autorizando al ministro del ramo para que sin las formalidades de subasta pública adquiera cuatro manifes para los montajes de los cañones del crucero *Navarra*, y 20000 cartuchos para ametralladoras Nordenfölt, de 28 milímetros, con destino a las atenciones del servicio.

**HACIENDA.**—Real orden declarando que el libro *Procedimiento administrativo de apremio*, de que son autores D. Federico Arriaga y del Arco y D. Isidro Torres Muñoz, es de útil conocimiento para el público en general y para los funcionarios de la Administración en particular, y ordenando que sirva a los autores de mérito extraordinario en su carrera.

—Otra resolviendo que es inadmisibles la demanda contencioso-administrativa, deducida en nombre del Ayuntamiento de Neda contra una real orden por la cual, revocando un acuerdo de la delegación de Hacienda de la provincia de la Coruña, se anuló el reparto de consumos hecho por el mismo Ayuntamiento y se dispuso se formara otro en el término legal.

**GOBERNACION.**—Real orden dejando sin efecto la de 27 de junio último, por la que fue nombrado alcalde de Santa Cruz de la Palma D. Tomás Lorenzo Calero.

—Otra dejando sin efecto el fallo de la comision provincial de Leon, que declaró la nulidad de las elecciones municipales verificadas en mayo último en Valdehumbre.

LA AGENCIA TABRA NOS COMUNICA ESTA MAÑANA LOS SIGUIENTES TELEGRAMAS:

Paris, 26.  
BOLSA. Fondos franceses: 3 por 100, 82'45; 4 1/2 por 100, 109'85 0/10. Fondos españoles, 4 por 100 exterior, 37'25 0/10; obligaciones de Cuba, 485'00.—Consolidados ingleses, 101 3/16.  
Ultima hora: 4 por 100 exterior, 37 1/4; idem amortizable, 00; obligaciones de Cuba, 000'00.

Londres, 26.  
Clausuró de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 57'31.

Roma, 26.  
El Papa ha convocado una reunion de cardenales con objeto de estudiar la cuestion relativa al establecimiento de relaciones diplomáticas entre la Santa Sede y China, donde hay muchos miles de católicos.  
Se espera una solucion favorable.

Londres, 26.  
La cuestion social continúa preocupando vivamente la opinion pública de Inglaterra. Ha estallado una huelga de obreros en Suttwick cerca de Birmingham a causa de la reduccion de salarios.  
Cuatro mil huelguistas amotinados han recorrido las calles de aquel pueblo apedreando las casas y cometiendo otras tropelías.  
Después se han puesto en camino para Birmingham con objeto de impedir que los demás obreros continuen trabajando.  
La policia convenientemente reforzada sale de Birmingham para cortarles el paso y sofocar el desorden.

Viena, 26 (noche).  
La cuestion serbio-bulgara no está todavía resuelta como se ha supuesto hoy.  
El gobierno de Serbia ha pedido un plazo para contestar a la proposicion de paz formulada por Bulgaria y Turquía.  
Se espera que la contestacion será conocida mañana.

Bucharest, 26.  
El gobierno italiano ha propuesto una fórmula que implica la aprobacion de un arreglo de la cuestion turco-bulgara, a reserva de la sancion definitiva después de reunirse la conferencia.  
Se cree que el gobierno italiano ha tomado la iniciativa de esta fórmula con la anuencia del gobierno alemán.

Sociedades y conferencias.  
Hoy sábado continuará en la seccion de ciencias históricas del Ateneo la discusion sobre el tema «Política de Felipe II».  
Tienen pedida la palabra los Sres. Maldonado Macanaz, Nuñez de Arce, Ojeda y Dacarrete.

—La conferencia de esta noche en el Fomento de las Artes, estará a cargo de D. Aureliano Maestro de San Juan y versará acerca de «El mecanismo de la audicion».  
La entrada es pública.

—La junta directiva de Amigos de los pobres del distrito del Hospital, ha quedado constituida en la forma siguiente:  
Presidente: D. Luis Lorenzo y Corral; primer vicepresidente, D. Narciso Casal; segundo vicepresidente, D. Eduardo Argudin; primer secretario, D. Francisco Díez y Martínez; segundo secretario, D. José G. Givica; contador, D. Eduardo Tournior y Ramos; tesoroero, D. Higinio Diaz Delgado.

A la sesion asistieron cerca de doscientos socios.  
—Mañana a las nueve de la noche, dará una conferencia en el círculo de Bellas Artes, Abada, 3, pral., D. Alejandro Vidal, sobre «Las bellas artes y sus relaciones con la filosofía y la religion».

Queda abierta la matricula de acuarela y desnudo para el mes de marzo, en la secretaria de aquella sociedad, de siete a diez de la noche.

Descando el pueblo de Santiago dar una prueba de su estimacion al ilustre hijo de aquel pueblo, Sr. Montero Rios, ha celebrado una reunion en el teatro, acordando desechar los tres ó cuatro candidatos que a la sombra del caciquismo venian agitando para obtener la diputacion por la ciudad compostelana y votar únicamente al señor ministro de Fomento, el cual se

espera que aceptara tan espontáneo, unánime y entusiasta acuerdo.

Mañana se verificará en la real iglesia de señoras comandadoras de Santiago el solemne acto de armar caballero y vestir el habito de la orden a D. José María de Palacio y de Abarzuza, hijo de los condes de las Almenas.

Mañana termina el plazo para la admision de solicitudes a las plazas de aspirantes a agregados diplomáticos.

En cumplimiento del decreto convocatorio, han sido nombrados para formar el tribunal de oposiciones los Sres. D. Francisco Rafael Friguera, jefe de la seccion política del ministerio de Estado, D. Joaquín Valera, jefe de la seccion de cancilleria y del personal de dicho ministerio, y D. Manuel Labra, jefe de la interpretacion de lenguas.

El señor ministro de Fomento ha aprobado un importante presupuesto de reparacion para los primeros kilómetros de la carretera de Valencia, que le ha presentado el ingeniero de obras públicas de Madrid.

Estos trabajos empezarán inmediatamente y permitirán aumentar el número ya considerable de trabajadores que se ocupan en reparar el trozo de camino entre esta corte y Valdecañas, cuyo estado es poco satisfactorio en la actualidad; pero que es de esperar quedará en perfecto estado de conservacion con las nuevas obras de reparacion, que tan acertadamente ha mandado ejecutar el señor ministro, secundado por el celoso director general de Obras públicas.

Alemania ha despedido a todos los trabajadores extranjeros que tenían ocupacion en sus arsenales y buques.

Esta medida es la consecuencia de la causa instruida contra Garaw, y en la que este dinamarqués ha sido sentenciado por el crimen de haber facilitado al extranjero datos y planos de fortificaciones y de movilizacion de tropas.

En la direccion de Establecimientos penales se constituyó ayer tarde la comision del consejo penitenciario que ha de entender en lo relativo a estadística.

La comision pidió al negociado de estadística libros y datos referentes a la misma existentes en la direccion, que estuvo examinando y volverá a reunirse para reclamar de los establecimientos penales los datos e informes necesarios y formular con la brevedad posible un proyecto de decreto, estableciendo sobre bases fijas y mediatas una estadística penitenciaria verdad.

Próxima primavera, la estacion de las giras campestres, el Sr. Miranda Delgado ha tenido el buen acuerdo de reformar y embellecer los Viveros, hasta el presente completamente abandonados.

Las familias que en las próximas estaciones acuden a ellos, encontrarán, según afirma un colega, preciosos cenadores cubiertos de enredaderas, espaciosas mesas donde celebrar sus almuerzos, cocinillas bien dispuestas para prepararlos, veredas,

florales, fuentejillas y todo cuanto pueda contribuir al esparcimiento del espíritu.

Por la direccion de Establecimientos penales se trata de establecer un presidio correccional en Almadén, habilitando para ello el antiguo que allí existía, y que por cierto es un magnífico edificio en admirables condiciones para el efecto a que se destina.

Correo de teatros.  
El cartel del teatro de la Princesa anunciaba ayer el estreno del disparate cómico en un acto, *Las luchadoras*. El público se mostró completamente de acuerdo con tal calificativo; pero río de todas veras y pasó un rato divertido.

En la ejecución se distinguieron la señora Lombía, y los señores Rosell, Rubio y Martínez, que fueron aplaudidos y llamados al final a la escena.

Ayer volvió a presentarse al público en el teatro Eslava el popular actor D. Antonio Riquelme. En las aplaudidas comedias *De tiros largos*, del Sr. Ramos y Carrion, *Juzgado*, de los Sres. Rubio y Minguéz, fué muy aplaudido, como asimismo lo fueron las señoras Muñoz y Boisgontier y los Sres. Peña y Barreal.

El teatro estaba completamente lleno.  
La empresa del teatro de la Zarzuela, a fin de preparar a los aficionados al baile para el próximo Carnaval, ha organizado un gran baile para el próximo domingo, de tres de la tarde a tres de la madrugada. Para mayor lucimiento del mismo, tiene ensayados varios bailes que corearán veinte escogidas coristas, bajo la direccion del reputado maestro Sr. Caminal. Habrá cuatro tandas con un intermedio ó descanso de dos horas, y el precio de entrada será solo de una peseta.  
La empresa del teatro de la Comedia, teniendo compromiso de estrenar antes de terminar la temporada, *Las vecinas*, que tan extraordinario éxito ha obtenido en París en el Palais-Royal, se ve en la precision de suspender las representaciones de *Georgina*, a pesar de los grandes rendimientos que está dando, a cuyo efecto mañana domingo, tarde y noche, serán las últimas y definitivas de aquella obra.  
El lunes estreno de *Las vecinas*.  
Dice *La Iberia* de anoche:  
«Lejos de disminuir, aumenta la guerra civil existente entre zorillistas y salmeronianos.  
Estos últimos, decididos a procurar por todos los medios posibles el triunfo de la candidatura de su jefe por la circunscripcion de Badajoz, tratan de conseguir tambien que obtenga en el resto de España los 10000 votos necesarios para la acumulacion.  
A esto piensan oponerse con todas sus fuerzas los amigos del Sr. Ruiz Zorrilla, y con tal propósito escriben a sus correligionarios de provincias para que no emitan sufragio alguno de los que determinan la votacion acumulada.»  
El famoso *yatch* imperial *Livadia* construido con extraordinario lujo por la casa Elder para el zar Alejandro II, y que durante algunos meses permaneció en aguas del Ferrol, acaba de ser trasladado en palacio fijo de recreo, a cuyo fin se ha construido una serie de bonitas columnas a su alrededor, en uno de los puertos del Mar Negro.  
Los periódicos de Paris anuncian que se ha celebrado el casamiento de la señorita Clemencia Jaurés, hija del vicealmirante que fué embajador de Francia en

Madrid, con el teniente de navío monsieur Clerc.

La Gaceta de la Alemania del Norte anuncia que se van a entablar procedimientos judiciales contra las personas que firman documentos intitulados *Doctores*.

Existen actualmente en Berlin nada menos que 3400 doctores en medicina, leyes y filosofía que tienen diplomas obtenidos en América, sin siquiera haberse presentado a examen.

Ayer publicó *El Noticiero* un escrito dirigido al juzgado de Quintanar de la Orden, pidiendo que se declare que el señor ministro de la Gobernacion ha hollado los fueros de la justicia en la real orden, que por esto se llama escandalosa, relativa al Casino de Corral de Almaguer.

Como resolucio a ese escrito, el juzgado, desempeñado todavía por un funcionario nombrado en comision por los amigos del colega, ha dictado un auto declarando que la real orden no invade atribuciones judiciales y que la justicia, cuya accion se deja libre meramente por dicha real orden, ha obrado rectamente procesando al ex-alcalde a quien aquella se refiere, por aparecer rco de dos delitos.

Este auto es hoy ejecutivo. Así lo hemos oido a caracterizados ministeriales.

Los nuevos gobernadores civiles de las provincias de Matanzas y Pinar del Rio, en la isla de Cuba, saldrán hoy de este corte para embarcarse en el primer vapor.

Llevar instrucciones para secundar a la política expansiva del gobierno.

Los periódicos que censuran al gobierno por no haber hecho cumplir la real orden relativa al Ayuntamiento de Riano (Leon) pueden tener la seguridad de que se cumplirá inmediatamente.

Ayer dió su anunciada conferencia histórica, estudiando la gran figura de Alcalá Galiano, el distinguido escritor don Leopoldo Alas.

Después de un exordio ingeniosísimo, delineó de una manera magistral la semblanza del gran orador y estudio después detalladamente la revolucion que produjo el restablecimiento de la Constitucion de 1812.

Imposible citar las frases felices del orador ni sus observaciones originalísimas, que el Ateneo escuchó verdaderamente complacido.

El Sr. Alas dará otra conferencia el martes próximo sobre el mismo tema, no pudiendo terminar anoche su estudio por el delicado estado de su salud y el calor sofocante que se sentía en la sala.

El Sr. Dacarrete dará otra conferencia histórica en el Ateneo en esta semana, haciendo el juicio crítico de Martínez de la Rosa como político y como poeta.

Discurriendo anoche *El Correo* sobre las supuestas inteligencias entre la izquierda y el Sr. Romero Robledo, escribe lo siguiente:

«Pero si un día llegara a plantarse, y pudiendo más las heridas del amor propio que la lógica de las afinidades, nosotros, ni aun en

## SEXTA PARTE

### UN MATRIMONIO MALDITO

Los Clamelle.

Ya conocen nuestros lectores la amenaza hecha por el marqués de Clamelle a su sobrino Aquiles, ante la Cañota y los amigos del joven vividor, cierta mañana en que éste había aparecido repentinamente en el momento en que el primo, Andrés Sergent de Clamelle, ofrecía a sus amigos un espléndido almuerzo.

La severidad y el rigor que empleaba el tío con su prodigo sobrino eran cualidades ya de antiguo anejas al carácter y costumbre de la familia Clamelle, las cuales venían a justificar por completo la actitud del viejo gentil hombre.

El padre del marqués de Clamelle había muerto en el ejército de Condé, dejando tres hijos: una hembra, Susana, y dos varones, Francisco y Anselmo de Clamelle.

Susana era una joven muy romántica, y Francisco, por su parte, un libertino; únicamente Anselmo era el más prudente de la familia.

Durante la restauracion, los dos hermanos entraron a formar parte del ejército y Susana se había retirado a Normandía, al castillo de Clamelle, que habitaba la familia Bouron, comerciantes de telas, enriquecidos por haber tenido a su cargo la provision del ejército, los cuales de una gran probidad habían prestado grandes servicios a los Clamelle durante el destierro de su padre.

Gracias a Augusto Bouron, el primogénito de la familia de los comerciantes, el castillo de Clamelle seguía perteneciendo a los Clamelles, y este solo hecho hizo nacer en el corazón de estos últimos un profundo reconocimiento, demostrando a los Bouron, una amistad sincera y llena de deferencias y respetos.

Susana de Clamelle había llegado a la edad de veintiocho años sin pensar en casarse, y no contaba a nadie su intencion de permanecer soltera.

Pero la llegada al castillo de un primo de los Bouron, vino de repente a cambiar las cosas.

Susana era una mujer hermosa bajo todos conceptos; su aspecto era leal aunque un poco frío, con la voz llena de encanto, de finas y delicadas flociones y con una cabellera opulenta de un castaño oscuro que contribuía a dar mayor realce a sus grandes y expresivos ojos negros, de cuyas pupilas se desprendían lánguidas y soñadoras miradas.

Desde la muerte de su padre, Susana se había consagrado por completo a sus dos hermanas, Francisco y Anselmo, para los cuales parecía desempeñar el papel de una segunda madre, pues tal era el cariño y el ardor con que los rodeaba su exaltado espíritu.

Consagrada por completo al cumplimiento de este deber, que tanto la agradaba, no pensaba en el matrimonio, y los años trascurrían de esta manera, rechazando a los adoradores y desesperando a los pretendientes, a los que consideraba desde lo alto del pedestal moral que se había formado, como inferiores a ella; y aunque hubieran sido más nobles todavía que los Clamelle, no hubiera aceptado a ninguno por esposo, toda vez que consideraba el matrimonio como una verdadera desgracia.

Pero Susana había entrado en el período más serio de su vida.

Había leído y aprendido mucho, y conocía los filósofos y los reformadores, adorando a Voltaire y Rousseau, cuyas obras habían poderosamente modificado las preocupaciones de su juventud.

Augusto Bouron y su esposa se hallaban una noche en el gran salon del castillo, cerca de Susana, cuando un criado apareció en la puerta, anunciando una visita.

—¿Su nombre?—preguntó el comerciante.

—Eugenio Sergent.

—¿Gran Dios!—exclamaron al mismo tiempo marido y mujer.—¿Le vamos a ver, qué alegría!

Eugenio Sergent había servido a Napoleon I como cirujano mayor, y creyéndose muerto, había sido abandonado durante la retirada de Rusia, y después de largos sufrimientos y corrido grandes peligros; volvía de nuevo al lado de su tío Bouron, a quien no había visto desde 1804 con el objeto de establecerse en Normandía.

Estos en lo que menos pensaban era en el enfermo y las torturas que experimentarían.

Habían encontrado buena comida y un excelente aguardiente; y no se cuidaban más que en comer y en divertirse.

La noche tendió su negro manto. Los mosquitos parecieron tener piedad de su víctima y le abandonaron.

Una lluvia torrencial cayó, lo cual fué para Rodrigo un gran consuelo, pues le alivió algo de las picaduras que había sufrido; pero esto fué momentáneamente, pues hallándose mojado, sintió recorrer todo su cuerpo grandes escalofríos, y una fiebre terrible vino a aumentar sus infernales sufrimientos.

Cálidas y pestilentes emanaciones subían del suelo, y un calor húmedo saturaba la atmósfera que lo rodeaba.

De pronto la embarcacion se agitó como si unas manos invisibles la movieran.

A los oídos de Rodrigo llegaba un extraño ruido, y le parecía que a su alrededor daban fuertes resoplidos, que pasaban por encima de su rostro; después escuchó el ruido de mandíbulas que se chocan y crujen, y que la barquilla se movía siempre de derecha a izquierda.

El desgraciado comprendió por fin la causa de todo lo que sucedía.

Una marada de caimanes procuraba llegar hasta él ó hacerle caer al agua volcando la lancha para devorarlo.

Imagínense nuestros lectores el terrible suplicio que pasaría el infeliz Rodrigo al conocer la naturaleza del peligro que le amenazaba.

Nuestra pobre pluma es impotente para poder expresar por medio de palabras, y no puede dar la menor idea de la desesperacion que dominaba a Avilar.

Cuando los marineros llegaron sería el alborar del nuevo día, y aun seguían luchando teazamiento los caimanes para conseguir su objeto, pues tanto la perseverancia como la inmovilidad que adoptan los asemejan más bien a estatuas de bronce que a seres vivientes.

—¡Miserables!—murmuró Rodrigo con reconcentrada cólera al ver a sus cobardes compañeros.

Y perdió el conocimiento.

Durante cinco meses, estuvo entre la vida y la muerte, y su convalecencia fué tan larga que cuando pudo embalsearse para Francia, al año de espera que obtuviera de Margarita había trascurrido ya, y ésta se hallaba completamente desligada de su juramento.

Iba, pues, a hallarla convertida en la mujer de Rodolfo, del falsario, del infame asesino de sus padres, de aquel que le arrebató su felicidad.

—¡Qué horrible perspectiva!

Cuando llegó a Paris se dirigió a la avenida de Roule y vió que el hotel de Avilar se hallaba cerrado.

Entonces no le quedó la menor duda y se persuadió de que Rodolfo, ya casado con Margarita, habitaba con la vieja condesa.

Esta suposicion, la única que hizo, le desesperó grandemente.

A los días siguientes la muerte del hotel de

Saint-Till con la muerte en el alma y el corazón muy oprimido.

—¿Cómo, vos, señor Rodrigo, a quien se os creía muerto y al que tanto se os lloraba!—esclamó Justino al verle.

—Si por cierto, soy yo, que no he muerto por un milagro de Dios—replicó Rodrigo.

Justino apenas le escuchó, pues se dirigió en seguida a prevenir a la condesa.

Rodrigo le seguía.

Cuando penetró en el salon de Mad. de Saint-Till, ésta se arrojó llorando en sus brazos.

—¡Ah, hijo mío! ¡Dios ha escuchado mis ruegos y te ha devuelto a mis brazos por fin!

—¡Ah! ¡eres tú!—esclamó Margarita.

—¡Qué felicidad!—dijo por su parte Gabriel.

Las dos mujeres y el joven prodigaron a Rodrigo las pruebas más sinceras y alegres de su cariño.

Pero Rodrigo no podía corresponder a tal alegría, y se esforzaba vanamente en sonreír.

—¿Dónde está mi padre?—preguntó por fin arrojándose de valor y serenidad.

Nadie le respondió.

Margarita inclinó la cabeza.

—¡Pobre A vill!—dijo la condesa juntando sus manos.

—¿Cómo es que no se encuentra a vuestro lado?—repuso el joven.

—Hace diez meses que murió,—respondió Gabriel.

—¡Ah! ¿Entonces no has sido su mujer?

—Soy libre y te aguardaba.

A Rodrigo le pareció que el cielo se abría, ante sus ojos.

—¡Dios mío! ¡Dios mío!—murmuró. Y después calmándose, dijo: —¡Pobre padre mío!—repuso. Se había resignado a guardar únicamente para él las revelaciones de William Dawis.

XVIII.

Thémis en la Opera.

Avilar había concluido su infame carrera de la manera más extraña.

Al salir de un baile de la Opera, había caído como herido por el rayo en el peristilo, en el momento en que se llevaba a sus labios un cigarro que había desaparecido al momento pues no se encontró al buscarlo.

El examen del cadáver no había conducido al descubrimiento de ninguna particularidad a no ser un ligero rasguño en el labio superior y al cual no se le concedió la menor importancia.

Los médicos declararon que el millonario había muerto de un ataque de apoplejia fulminante.

Únicamente se extrañó que un hombre de su edad, en visperas de casarse con la hermosa joven llamada Margarita de Saint-Till, hubiera tenido el singular capricho de acudir al baile de la Opera, esto fué todo.

Sin embargo, es necesario creer que este capricho había sido aprobado por otros personajes menos inclinados que el antiguo negro al

presencia de esta contradicción habíamos de combatir la supuesta alianza, porque es evidente que el uno y el otro grupo ganarian; el primero porque abandonando el principio de la reforma constitucional se pondría más en el sentido de la realidad, y porque avanzando los amigos del Sr. Romero Robledo, se encontrarían en la alianza con elementos, algunos de los cuales, por su talento y por sus servicios no deben seguir en la esterilidad en que han caído.

Desde un punto de vista elevado, nos encontraríamos, además, con fuerzas importantes para la monarquía y para el orden, con más medios y con más eficacia, dispuestas a la defensa de la obra común que a todos los monárquicos interesa.

Ayer fueron detenidas 11 personas por diferentes faltas y delitos leves.

Las principales reformas que se piensa introducir en Filipinas, parece que son estas: Se crean diez y ocho gobiernos civiles en las provincias de Luzon y de Visayas, quedando los mandos militares en las provincias próximas a los moros, y en las Carolinas.

Para atender al pago de los nuevos cargos, se suprimen los tantos por ciento que percibían determinados funcionarios públicos, destinándolos a la nueva obligación. Los individuos que han de ocupar los destinos de nueva creación, podrán nombrarse libremente por esta vez, por no oponerse a ello el decreto del Sr. Tejada Valdesera.

Asegura La Epoca que entre los proyectos que el Sr. Montero Rios tiene en estudio, figura la creación en el próximo año económico del nuevo ministerio de Instrucción pública.

Ayer llovió en Barcelona y Valladolid. En Vejer (Cádiz), no ocurrió ayer novedad en la salud pública. En Barbate de los doce del día 26 a igual hora de ayer se dieron de alta seis enfermos, quedando en tratamiento. En la ciudad la salud buena.

Boisín. Cuatro perpetuo. Contado, 00-00. Fin de mes 58-60. Próximo, 00-00. Dinero.

EDICION DE LA TARDE DE HOY 27 DE FEBRERO. La Agencia Fabra nos ha transmitido hoy por la mañana los siguientes TELEGRAMAS:

Roma, 26. El Senado italiano ha aprobado definitivamente los tratados de comercio entre Italia, Corea y Siam.

Paris, 26. Se ha dado orden de que se dispongan a volver a Francia parte de las tropas de guarnición en el Tonkin, donde no quedarán en lo sucesivo más que 15000 hombres de todas armas.

Paris, 27. En el consejo de ministros que se celebrará hoy, bajo la presidencia del Sr. Grevy, se acordará la presentación en la Cámara de diputados, para el lunes próximo, del proyecto de ley relativo a la Exposición universal para 1889.

Se considera segura su aprobación por la Cámara, aunque no sin debate. En la sesión de esta tarde continuará la discusión sobre el tratado entre Francia y Madagascar.

La declaración hecha por el presidente del Consejo de que para hacer una guerra con resultado, se necesitan 25000 hombres y cien millones de francos, contribuirá a la aprobación de dicho tratado, pues muchos diputados republicanos estaban indecisos en esta cuestión.

Esto no obstante, se calcula que el gobierno tendrá poca mayoría.

Londres, 27. Segun las noticias recibidas esta mañana, se ha restablecido la tranquilidad material en Smithwick, cerca de Birmingham.

Los huelguistas amotinados han sido disueltos por la policía durante la noche última. Los ánimos están muy sobrecitados entre los obreros.

Se anuncian nuevos meetings en varios puntos de Inglaterra y son de temer manifestaciones tumultuosas.

Paris, 27. El Diario de los Debates ha recibido un telegrama de Berlín anunciando que el emperador Guillermo dió una caída durante el baile que se verificó en palacio anteayer.

Añade que dicho accidente no ha tenido ninguna gravedad.

Viena, 27. No se conoce todavía la respuesta definitiva de Servia a las últimas proposiciones de paz. La Gaceta de hoy publica la siguiente disposición del ministerio de Estado: No permitiendo el riguroso luto que viste la corte con motivo del fallecimiento de S. M. el rey D. Alfonso XII (Q. S. G. H.) la convocación del capítulo de las órdenes, y deseosa S. M. la reina regente (Q. D. G.) de que los caballeros grandes cruces que han sido agraciados últimamente ó que lo sean en lo sucesivo no se vean privados con tal motivo de ostentar las insignias de la condecoración que han obtenido, se ha dignado resolver que, en tanto que no juzgue conveniente señalar la época en que haya de reunirse el capítulo de las reales órdenes de Carlos III e Isabel la Católica, todos los individuos que sean agraciados con la gran cruz queden autorizados para usar las insignias correspondientes tan luego como se hallen en posesión del título expedido por la secretaría, previo el pago de los derechos establecidos.

Ha sido nombrado organista y cantor de la capilla del asilo de Nuestra Señora de las Mercedes el profesor D. Antonio Sanchez Escribano.

Los diputados provinciales, tanto fusionistas como republicanos y conservadores, obsequiarán el lunes próximo con un banquete en el hotel de Roma, al presidente de la corporación señor marqués de Sardoal.

El banquete, pues, no tendrá carácter político ó de partido.

Ha presentado la dimisión del cargo de magistrado suplente de la Audiencia de lo criminal de Jativa el joven abogado don Antonio de Pádua Blasco y Gosalbo.

Por encontrarse algún tanto indispuerto el excelentísimo señor obispo de esta diócesis no ocupará mañana la cátedra sagrada en la catedral, como estaba anunciado, y en su defecto predicará el canónico de la misma, Dr. D. Bernardo Sanchez Casanueva.

La lista de candidatos por Navalcarnero se ha aumentado con la candidatura de D. Miguel Miranda, abogado, propietario en Madrid y en el distrito, y que representará la unión republicana.

Nuestro querido amigo el conde de Arzacollar, diputado por Cazalla de la Sierra, sale hoy para Paris.

En Málaga circuló ayer la noticia de haberse cometido un crimen por cuestión electoral en el pueblo de Sedella.

Las Noticias dice lo siguiente: Parece que una persona muy conocida recibió ayer cinco balazos estando cerca de la puerta de la cárcel, y que el agresor está ligado por estrecho vínculo a una autoridad judicial.

Se cuenta que la víctima trabajaba la candidatura del Sr. Gonzalez Rivas, fusionista disidente, y se añade que falleció a poco.

La guardia civil persigue al agresor. Ignórase aun si la noticia es cierta en todas sus partes.

Del mismo periódico: En este mismo pueblo, y por la guardia civil, ha sido reducido a prisión Francisco Aguilera Bravo, autor de las heridas interidas a Francisco Cabello Arce y Mercedes García Peña. Al Aguilera, que también estaba herido, al ser conducido a la cárcel, le hicieron un disparo, ignorándose quien pudo ser el autor, a consecuencia de la mucha gente que rodeaba a éste. Segun versiones, parece que la au-

toridad local fué la autora; pero por hoy no podemos asegurarlo.

Hoy hablan todavía algunos periódicos de graves disgustos ocurridos entre el gobernador civil de Madrid y el ministro de la Gobernación, a causa de los candidaturas que han de merecer el apoyo ministerial en los distritos de Getafe y Navalcarnero.

Ni en estas elecciones hay candidaturas ministeriales, ni el gobernador civil apoya a ninguno, ni hay tales disputas, como supone equivocadamente un colega.

Cerca de las doce terminó anoche la sexta sesión (última de abono) que la Sociedad de Cuartetos, dirigida por el señor Monasterio, ha dado este año en el Salon-Romero.

El espacio y bello local estaba completamente lleno de un público elegante, en el que se encontraban bellas y lujosas señoras y casi todos los maestros y profesores músicos que habitan en la corte.

La sesión fue, en verdad, notabilísima, como habíamos predicho.

Los Sres. Monasterio, Urrutia, Lestán y Mirecki, brillaron, como acostumbra, en el sentido cuarteto en sol (obra 77) de Haydn, cuyo minuetto y adagio cantabile e sostenuto, especialmente, fueron en extremo aplaudidos.

El número 2.º del programa, la magnífica y grandiosa sonata en re (obra 18), para piano y violoncello, de Rubinstein, que por primera vez se ejecutó anoche, entusiasmó hasta el delirio al auditorio, tanto por su admirable concepción, que participaba, por igual, del gusto de la época y de la grandiosidad y la maestría de Beethoven, cuanto por su inmejorable ejecución, encomendada a los Sres. Trago, aún no restablecido, y Mirecki, afectado de catarro y fuerte neuralgia a la sien derecha. Hubo que repetir forzosamente el moderato assai.

Por último, en el sublime, quinteto en si bemol (obra 87), para dos violines, dos violas y violoncello, de Mendelssohn, fué preciso repetir, entre bravos y aplausos, su lindísimo andante scherzando, y se pidió con sostenido entusiasmo la repetición del adagio e lento, recogiendo laureles el gran violinista Monasterio y los Sres. Urrutia, Lestán, Vidal y Mirecki.

El cuarto de artistas estuvo atestado anoche de personas que iban a felicitar y abrazar a tan sobresalientes maestros y cultivadores de la música.

En Rio Janeiro ha fallecido el señor don Luis Agar, primer secretario de la legación española en el Brasil.

Aunque joven aún, era el Sr. Agar diplomático antiguo, pues había desempeñado en China interinamente, y con gran acierto, el cargo de ministro plenipotenciario.

En la reunión que celebraron anoche los republicanos progresistas de los barrios de Constitución y Carretas quedaron nombradas las respectivas juntas locales, compuestas de un numeroso personal.

La junta directiva del Circulo Mercantil acordó anoche convocar a la general para el martes próximo con objeto de tratar sobre la cuestión del gas.

Anteayer falleció en Manleon (Francia, Bajos Pirineos), el conde Belloc de Madron, hijo político del senador D. Jacinto María Ruiz, a cuya respetable familia acompañamos en su pesar.

Los condes de Puñonrostro pedirán en breve la mano de la señorita doña María Quintos y Villarreal, hija del marqués de San Saturnino, para su hijo el conde de Cumbres-Altas.

La condesa de Casa-Sedano no recibirá a sus relaciones mañana domingo, por encontrarse enferma.

En Valladolid se ha verificado anteayer

el consorcio de la linda hija del capitán general Sr. Calleja con el capitán D. José Madroño.

Bendijo la unión el arzobispo de la diócesis y asistió a la ceremonia una numerosa y distinguida concurrencia.

En Alhama se están levantando de las calles, por cuenta de la comisaría régia, los montones de escombros que produjo el terremoto de 23 de diciembre de 1884; y al verterse dicha operación en la calle de Eneiso, uno de los trabajadores sacó enredado a la herramienta un trozo de chaqueta, advirtiéndole a los pocos momentos de continuar su faena que había allí restos humanos.

Por la ropa que envolvía aquellos restos, pudo saberse que el infeliz víctima de la conmoción terrestre, cuyo cadáver había permanecido catorce meses insepulto, fué Juan Ruiz Valderrama, conocido por Carrigüe, para encontrar al cual, pasado el terremoto, se habían practicado tan asiduas como inútiles gestiones.

En los bolsillos se le encontraron 36 reales.

La persona que figura al frente de la Agencia de Negocios que dirige cartas a los interesados con el sello del Gabinete particular de la Dirección de Administración Local, y de cuyo asunto nos hemos ocupado, no pertenece al colegio de Agentes de esta corte y hasta se cree que no satisface contribución.

El Liberal dice, que el ex-ministro republicano amigo del Sr. Salmerón a quien nosotros nos referíamos, no es de los que presentan su candidatura por ningún distrito.

Lo sabemos; pero sabemos también que es de los que las aceptan cuando los electores se las ofrecen, pues este es su criterio.

Añade El Liberal, que la aceptación del ofrecimiento dependerá de lo que se acuerde de respecto de la coalición.

Y nosotros añadimos, que si el ex-ministro referido es por cualquier causa candidato por Huesca, no se hará la coalición de todos los elementos republicanos.

Fórmula que desde las columnas de La Discusión propone D. Luis Blanc, para que los republicanos puedan entenderse: "Concedase por edad la presidencia y vicepresidencia a los jefes de los partidos republicanos que pidan la coalición, y si aún después de esta prueba de subordinación y respeto, no llevan adelante la inteligencia que necesitamos, quedense en sus casas esperando la venida del Mesías, mientras que nosotros vamos a paso gimnástico en busca del camino revolucionario, que nos ha de llevar a la emancipación de los esclavos blancos."

Dice el Diario de Badajoz: Han visitado nuestra redacción los ex-sargentos D. José Sanchez Barrientos y don Nicolás Sanchez Dorado, los cuales nos han encargado mantésemos las muchas atenciones que han recibido del consul de España en Elvas, Sr. Mobellan, quien inmediatamente que recibió el decreto de indulto para los emigrados, hizo llamar a todos los comprendidos en dicha disposición, ofreciéndoles el pasaporte y recursos pecuniarios para llegar hasta Badajoz.

En nombre de los Sres. Barrientos y Dorado, damos las más expresivas gracias al señor Mobellan, por su conducta y generoso proceder.

Los periódicos portugueses de la localidad tributan elogios muy honrosos a nuestro consúl el Sr. Mobellan.

A juzgar por los informes de Londres, la mediación de España, aceptada en principio por Italia en la cuestión suscitada entre esta potencia y Colombia, no podrá ejercerse con la libertad necesaria, desde el momento en que los Estados- Unidos toman cartas en el asunto.

El gobierno de Washington ha declarado que, suceda lo que quiera, no dejará a Italia intervenir en los asuntos de Colombia.

El mensaje del presidente de este últi-

mo Estado explica el motivo del conflicto con Italia.

El origen fue una reclamación dirigida por el representante de Italia al gobierno de Colombia, pidiendo indemnización de daños y perjuicios por el secuestro temporal de varias fincas pertenecientes al sábdito italiano Sr. Cerruti.

El comandante del crucero Flavia Goya se presentó delante del puerto de Buenaventura, y desembarcó en el tropas, a fin de exigir que se le entregara al señor Cerruti, el cual le fué entregado, para evitar un conflicto.

Sobre estos hechos, y sobre una demanda de indemnización habrá de ejercer España su mediación.

Nuestro particular amigo D. Antonio García Mauriño, que acaba de ser nombrado vocal de la Junta de pensiones civiles, ha recibido muchas felicitaciones por su merecido ascenso, y pruebas inequívocas del especial afecto que le profesan todos los funcionarios de la dirección general de Propiedades, de donde era segundo jefe.

El Sr. García Mauriño ha prestado valiosos servicios en dicho centro, y es uno de los funcionarios públicos de más reconocida competencia.

El lunes tomará posesión el Sr. García Mauriño de su nuevo cargo.

Después de largos padecimientos, ha fallecido D. Pedro Vicente Peña, canónigo de la catedral de Calahorra, y tío del magistrado de esta Audiencia D. Benito Peña y del diputado provincial D. Eduardo.

Desde ayer se halla en Madrid el señor D. Juan Cañete, redactor de El Correo Español, de Orán.

Sobre el sistema acusatorio y el ministerio fiscal, el joven letrado Sr. Saez disertó anoche en la Academia de Jurisprudencia.

Hizo el orador la historia del sistema acusatorio, fijó los caracteres que en este son esenciales y examinó las funciones del juez instructor y del tribunal de la policía judicial y del ministerio fiscal, defendiendo la necesidad del secreto del sumario.

A la par que la importancia, señaló el Sr. Saez la teoría de la unidad, independencia y responsabilidad del ministerio público, así como los deberes de éste.

Con datos estadísticos y ejemplos prácticos, encomió la brillante campaña que hace el ministerio público en España.

El Sr. Saez terminó su conferencia demostrando el aumento de la criminalidad, y por lo tanto, la ineficacia de las leyes penales y de procedimiento.

El vapor inglés Racine, que días pasados varó en el abra de Bilbao, ha sido puesto a flote, merced a los repetidos esfuerzos practicados al efecto.

El general Quesada ha presentado hoy sus respetos a S. M. la reina regente.

El presidente del Consejo ha puesto hoy a la firma de S. M. la reina varias competencias resueltas por el Consejo de Estado y los decretos nombrando a los gobernadores de las Carolinas y las Palaos.

La temperatura máxima en Madrid, durante las últimas veinticuatro horas, fué de 14.7 grados centígrado a la sombra; la mínima, de 4.8.

El día de hoy ha sido muy agradable, aunque con aparato de lluvia.

El termómetro del Sr. Graselí señalaba 3 grados a las siete de la mañana, 14 a las doce del día y 16 a las tres de la tarde.

El barómetro indica tiempo variable, con tendencia a buen tiempo.

Noticias autorizadas nos permiten asegurar que se funda en un error el energético artículo que El Imparcial ha publicado censurando la conducta de varios delegados de Hacienda, en la creencia equivocada de que las muchas vacantes de estanco

placer del baile, pues Mr. Alain, el grave notario, se había decidido a asistir aquella noche, y llegó uno de los primeros al lado de Rodolfo, en el momento en que este caía sobre el pavimento para no levantarse más.

Esta circunstancia permitió a Mr. Alain conducir el cadáver a la avenida Roule, y poner al corriente de la muerte de Avilar a la vieja condesa y a Margarita, usando de todos los miramientos posibles para participarles tan terrible noticia.

Este acontecimiento hubiera producido en otra circunstancia un efecto más grande sobre la condesa, pero la salud de Gabriel la inspiraba aún muchas inquietudes para que otro dolor más vivo pudiera hallar lugar en el corazón de la atribulada anciana, al lado del que le había causado la enfermedad de su nieto.

En cuanto a Margarita, se debía antes que todo a su hermano; pues por otra parte la muerte de Rodolfo no podía menos de considerarla como un acontecimiento que la libraba de las torturas que sufría la pobre joven desde hacía algunas semanas.

Esto no es extraño, pues no ignoraba que Rodolfo había resuelto apresurar su casamiento a pesar de todo, es decir, a pesar de la voluntad de su futura y de la de la condesa y de los sufrimientos que aquejaban a Gabriel.

El antiguo negrero, después de haber renovado vanamente sus tentativas con la condesa y Margarita, se había dado la maña suficiente para apoderarse por completo de la voluntad del enfermo, abusando de la momentánea debilidad que le dominaba, suplicándole que usara de su poder sobre las dos mujeres, a fin de decidirles para que colmaran los votos del antiguo pirata.

Margarita, fiel a su juramento, había resistido, pero la abuela se había dejado vencer.

—Es necesario que te resignes, hija mía, quieres matar a tu hermano?

Entonces es cuando loca de pena y no sabiendo ya a quien pedir protección, pues el mismo M. Alain, que aun era recibido en el hotel de Saint-Till, no hubiera podido venir en su auxilio, adoptó la resolución de enviar a Rodolfo el despacho que había recibido en el Leon de Plata.

Ya saben nuestros lectores por qué el hijo de Maximiliano de Saint-Till no había respondido.

Así, pues, no tuvo otro remedio que resignarse, y la fecha de su casamiento quedó señalada.

Quince días antes del fijado para la ceremonia recibió Avilar un billete concebido en estos términos:

«Os espero esta noche, a la una, en el baile de la Opera, en el foyer.

» WILLIAM DAVIS.

Era la misma letra del marido de miss Arabela; Rodolfo no tenía la menor duda de ello. —William Davis—se dijo Avilar estremeciéndose.—¿Qué puede quererme después de haberme hecho traidor? ¡Bah! no importa, ire-

acaso quiera venderme su silencio este ingrato delator; en todo caso, puesto que me da una cita, la prudencia me obliga a no faltar a ella.

Y aquella misma noche, a eso de las doce y media, llegó a la calle Lepelletier y penetraba en los pasillos del primer piso, sin apercibirse de que le seguían de cerca dos hombres elegantemente vestidos y que se hallaban hablando en el pórtico cuando lo franqueó.

Había gran confusión en la sala y en los pasillos, lo cual no estorbaba en manera alguna a la alegría general.

Seguido siempre por los dos hombres, Avilar llegó hasta el guarda-ropa y dió su paletot a uno de los encargados, el cual lo tomó y le puso un número.

Uno de los dos hombres fingiendo equivocarse, se apoderó vivamente de la chapa que tenía igual número que el paletot de Rodolfo.

—Perdonad, caballero, pero esta chapa es la de mi abrigo.

—Es cierto,—replicó el desconocido, que había tenido tiempo de sobra para ver el número en cuestión, que no era otro que el 418.

Avilar se alejó, dirigiéndose al foyer.

Uno de los dos personajes le siguió, mientras que el otro penetraba en un palco principal.

No habían transcurrido unos diez minutos, cuando salió, y presentándose al encargado del guarda-ropa, le entregaba una chapa con el número 118, absolutamente igual a la que se había guardado Avilar en su bolsillo momentos antes.

—Mi paletot; tengo que salir por un momento—dijo.

El encargado entregó el paletot de Rodolfo al desconocido.

Este, en lugar de bajar la escalera que conducía al peristilo, subió al tercer piso, y allí, en el fondo de un pasillo, en lo más oscuro, sacó del paletot una petaca que abrió.

No contenía más que tres cigarrillos.

El desconocido se apoderó de ellos, y sacando también del bolsillo de su frac una segunda petaca, tomó un cigarrillo, que puso en lugar de los otros tres.

Hecho esto, bajó al principal, entregó el paletot en el guarda-ropa y se confundió en seguida entre la multitud.

De esta manera, teniendo en cuenta las costumbres de Avilar, estaba seguro de que éste, al abandonar el baile, se apresuraría a encender el cigarrillo depositado por el desconocido, en lugar de los otros tres, en la petaca, que para el antiguo negrero no podía sospechar nunca que habían sufrido tan extraño cambio del paletot que había cambiado al encargado del guarda-ropa.

Mientras que dicha sustitución tenía lugar, Rodolfo se paseaba por el foyer, aguardando en vano la llegada de William Davis.

—Debe haber cambiado mucho desde que no le he visto,—pensaba Rodolfo.

Y examinaba con gran atención todos los rostros con su vista, sintiéndose ya impaciente, pues el reloj señalaba la una y media.

En un momento dado, creyó distinguir a lo lejos al inglés

Pero, cosa extraordinaria, le pareció reconocer, en un personaje que le daba el brazo, a Mr. Alain el notario.

—Vive Cristo! ¡si tendré telarañas en los ojos!—se dijo.

Y prosiguió sus pesquisas sin ningún éxito, pues le fué imposible incorporarse a los que había tomado por el notario de Courbevoie y el marido de miss Arabela.

Cansado ya de tanto esperar, se decidió a partir a las dos y media.

Se dirigió al guarda-ropa y presentó su chapa.

Algunos segundos después bajaba la escalera que conduce a la calle Lepelletier.

Detrás de él bajaban los dos desconocidos.

A algunos pasos de estos marchaban William Davis y Mr. Alain.

Thémis acechaba su presa.

Explicámonos rápidamente la presencia de William Davis en Paris.

Al día siguiente del atentado de que había sido víctima Rodrigo en la Luisiana, Jorge había hallado el telegrama que el hijo de Maximiliano de Saint-Till destinaba a William Davis, y lo había expedido sin decirle una palabra a Rodrigo.

Esta prevision del intendente no era el resultado de una pura casualidad.

Al partir la víspera para Nueva-Orleans, Rodrigo le había dicho que tendría que esperar probablemente un telegrama para William Davis.

Este, no bi n hubo recibido el despacho, había declarado a su mujer, miss Arabela que tenía necesidad imprescindible de hacer un viaje a Paris.

Davis confirmó ante Mr. Alain las acusaciones de Rodrigo para con Rodolfo y, en una sesión de los Compañeros, que tuvo lugar algunos días después se acordó la inmediata ejecución del antiguo negrero.

«La justicia se había cumplido! Uno de los desconocidos recogió el cigarrillo y lo guardó.

El segundo se inclinó a su vez sobre el antiguo negrero.

—Está muerto,—dijo, después de un corto examen.

El cigarrillo en cuestión terminaba en la punta por una pequeña capsula de vidrio que contenía ácido prúsico.

Rodolfo al morder la punta se había herido ligeramente el labio, lo cual fué bastante para que el ácido prúsico obrara, hiriéndole con la rapidez del rayo.

De aquí el por qué de esta muerte fulminante.

Davis y Mr. Alain se precipitaron sobre el negrero cuando lo vieron caer.

—La mano de Dios le ha herido,—dijo William que siempre debía ignorar la existencia de Thémis.

Algunos días después Gabriel de Saint-Till fué llamado a declarar ante el tribunal del Sena en el proceso de Amélie Latuque.

Todo el Paris vividor se encontraba en la sala.

La alteración de las facciones del duque d'Ambré, simado en primer término en el lugar señalado a los testigos, no pasó desapercibida para todos aquellos que le conocían.

—No vivirá mucho tiempo,—dijo Arterville.

Janka, Olimpia y Finet, aprobaron esta terrible predicción.

El curso de los debates reveló la muerte de Polito, herido en Nueva Orleans de un pistolazo por un americano, al que quiso robar su reloj.

Al escuchar esta noticia Didi l'Hamegon que se hallaba entre la multitud, sonrió con aire satisfecho.



DIARIO DE MADRID DEL DOMINGO 28.

ALMANAQUE SANTO DEL DIA.—Domingo de Sexagesima.—San Roman, abad, y San Macario y compañeros mártires. Sol: sale a las 6:37 y se pone a las 5:50.

En los Servitas, predicará el Sr. Mendez. En San Ginés, el Sr. Caris. En el Caballero de Gracia, el Sr. Montalban. En San Antonio del Prado, el Sr. Besalú. En la V. O. T. del Carmen, Buen Suceso y Calizares, otros señores. La misa y oficio divino son de la Dominica. Visita de la Corte de María: Nuestra Señora de la Misericordia, en San Sebastian, del Henoar en los Donados o del Favor en San Millán.

BOLSA DE MADRID-COTIZACION DEL 27. ULTIMOS PRECIOS DEL 26. DEL 27. 4 por 100 interior... 58-60 58-65 4 por 100 exterior... 58-50 58-75

ESPAÑOL.—4.—La almoneda del diablo. 8 1/2.—F. 10 de ab.—T. 3. par.—Vida alegre y muerte triste.—Sainete. ZARZUELA.—Gran baile coreado de 3 de la tarde a 3 de la madrugada. COMEDIA.—4 1/2.—Georgina. 8 1/2.—T. 3.—Georgina. PRINCESA.—4 1/2.—F. 28 de tarde.—T. 4. entero.—Primer acto de 1.º ami Fritz.—Sauterie.—Concierto.—Gran minué.—Couplets franceses.

LA RA.—4 1/2.—T. 3. impar.—El diablo harfo de carne.—Madapolán hermanos.—El baile de máscaras. 8 1/2.—T. 2. imp.—Madapolán hermanos.—Segundo acto.—El diablo harfo de carne.—El baile de máscaras. ES LA VA.—4 1/2.—La trompa de Eustaquio.—Conflicto matrimonial.—El mermouk de Niocmedes.—La diva. 8 1/2.—T. 1. imp.—Música, música!—El reitor.—La diva.—Registro civil. MARTIN.—4 1/2.—Las campanas de Carrion.—A real y medio la pieza. 8 1/2.—Juan el Perdo.—El loco de la guardilla.—El conjuro.—A real y medio la pieza. SALON FELIPE.—Gran baile de 3 a 7 de la noche. ALHAMBRA.—Gran baile de 3 de la tarde a 6 de la madrugada. LICEO RIUS (Atocha, 68).—Gran baile de las tres de la tarde. PLAZA DE TOROS.—3 1/2.—Corrida de novillos con cuatro toros de puntas y novillos para los aficionados.

MA DE CRIA PARA CASA DE los padres, recién vendida, leche fresca. Calle Mayor, 82, tienda de ternera. MA DE CRIA. CALLE DEL OSO, número 45, segundo. COCHES DE LUJO ABONOS Y SUELTOS Plaza de los Ministerios, 4.

BIBLIOTECA DE INSTRUCCION Y RECREO DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Advertimos a los muchos suscritores que nos piden los tomos I de los Romanes Históricos, I y II de Don Quijote y I, II y III del Año Cristiano, que no podemos servirlos todavía, porque no están reimpresos: cuando lo estén, se anunciará oportunamente.

CREMA DE BISMUTO de GRIMAULT y Cia, Farmacéuticos en Paris Es el remedio más inofensivo y al propio tiempo el medio más eficaz para combatir las diarreas coloriformes en tiempos de epidemia. La Crema de Bismuto es de una eficacia reconocida en las Diarreas, las Gastritis, las Disenterias, las Gastralgias, los Cólicos y las Ulceraciones intestinales.

AGUA DE COLONIA MEDICINAL Y DE ESCLENTE AROMA.—La mejor, la más higiénica y de mayor aceptación como perfume y para las irritaciones de los ojos, dolor de cabeza, etc. Cuartillo, 12 rs. Frascos de 4, 7 y 12 rs. Farmacia de Sanchez Ocaña Atocha, núm. 55, frente a la de Relatores.

HOTEL DE VENTAS 1-OLÓZAGA-1 Mañana domingo, Exposición pública de muebles, objetos varios y cuadros. Venta en pública subasta EL LUNES 1.º DE MARZO, A LAS TRES.

PARIS-SELLOS para colecciones. El Sr. Eugene Mallet, 84, rue Lacoudamine, Paris, desea comprar todos los sellos antiguos y nuevos de España, Méjico y Filipinas. UNA JOVEN DESEA COLOCARSE de ama de gobierno con un caballero de señora sola. Razon: Leon, número 20, panadería.

Cartas de Sor Maria de Agreda... 0'25 El Lazarillo de Tormes... 0'25 Camino de Perfeccion... 0'25 La Perfecta Casada... 0'25 La Ilustre Fregona... 0'25 Aventuras de Robinson... 0'50 Cuentos de Don Juan de Timoneda... 0'25 Dolores de Campoamor... 0'25 Compendio de la Gramática Castellana... 0'25

NO PABEZCAN TOS Tomen las Pastillas del Dr. Andreu de Barcelona, y se la quitarán al momento. Es el remedio más seguro, cómodo y agradable que se conoce. Casi siempre desaparece la tos por completo antes de concluir la primera caja. Vale 8 rs. en las buenas boticas.

Segundo aniversario. EL SEÑOR D. FRANCISCO DIE Y BURGUES capitán de lanceros del Príncipe, falleció el día 28 de febrero de 1884. Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en la iglesia de San José, por los señores sacerdotes adscritos a la misma, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

EL RIO DE LA PLATA Jacometrezo, 19 y 21, esquina a la de Chinchilla. Terminado el balance, se hacen rebajas importantísimas en todos los géneros de invierno. Merinos y cachemiras, a 1'25 pesetas; punto de lana, a 2'50; terciopelo a 1'50, y de seda a 4; peluches a 5; abrigos con pieles a 30; guantes y abrigos largos a 25; moaré a 3; gros a 2'50; fayas francesas a 4; encajes a 5 peseta la pieza, y rasos de todos colores a una peseta.

LA MINA DE ESTAÑO Fábrica de mostradores, lebrillos, salivitas, garrafas y filtros de estaño para cafés, lavativas y bombos para lotería. Hortaleza, 5, Madrid.—Envío a provincias.

Los señores suscritores que deseen se les remitan certificados mandarán, al mismo tiempo que el valor de los libros, el importe del certificado, pues esta Administración no responde de los extravíos.

COMPANIA DE LOS FERRO-CARRILES DE MADRID A ZARAGOZA Y A ALICANTE. ANUNCIO.—Deseando esta compañía adquirir 270000 metros lineales de patos y 180000 metros lineales de tablas, ambas clases de maderas de pino del país, y para entalladura de minas de carbon se avisó al público a fin de que las personas que quisieran presentar proposición efectúan hasta el día 3 de marzo...

Primer aniversario. El ilmo. señor DON TOMÁS CHILLON, presbítero, capellán de honor de S. M., falleció el día 28 de febrero de 1883. R. I. P.

SANTA Y REAL HERMANDAD DEL REFUGIO Y PIEDAD DE MADRID. Esta corporación concederá, según costumbre, en el presente año a enfermos pobres, vecinos de Madrid, el socorro de baños de Archaena, Trillo y Caseros en esta capital; por lo tanto, las personas que se encuentren en la necesidad de solicitar alguno de esos baños, lo podrán verificar hasta el 31 de marzo próximo los de Archaena y hasta el 16 de mayo siguiente los de Trillo y Caseros de Madrid, por medio de instancia a su nombre, con certificación facultativa; en la que se espese la enfermedad que padece y los baños que les son necesarios, en la inteligencia de que después de dichas fechas no se dará curso a las solicitudes que se presenten, así como tampoco a las de los que hubieran disfrutado el socorro durante tres años, ó lo pidan para baños de mar u otros puntos; por último, se advierte que para la concesión de este auxilio se hará un sorteo entre los individuos que lo hayan solicitado y reúnan todas las circunstancias que se exigen y están marcadas por la junta directiva de esta Hermandad, a no ser que hayan sido agraciados en la temporada de 1883 ó en la siguiente, en cuyo caso lo disfrutará sin entrar en suerte, siempre que reúnan las condiciones de los demás.

CASA. Se vende la de la calle de Leganitos, núm. 7. En la rotaria del Sr. Alonso Caballero, Magdalena, núm. 4, se admiten proposiciones hasta el 6 de marzo, en cuyo día a las 12 de la mañana se adjudicará al mejor postor.

PERDIDA DE UNA PULSERA DE plata el día 24, en el teatro de la Princesa ó en un coche de plaza. Se aplica su devolución, Atocha, números 45 y 47, porterías, y se gratificará.

ELIXIR DIGESTIVO DE PEPINA de GRIMAULT y Cia, Paris La Pepina posee la propiedad de reemplazar en el estómago el jugo gástrico que falta y que debe efectuar la digestión de los alimentos. Empleada en forma de Bixir cura evita: las malas digestiones, los Eructos de gas, las Náuseas, las Gastralgias, la Jaqueca, el Calambur de estómago, la Hinchazón del estómago, la Entorpecimiento del hígado.

Segundo aniversario. D.ª MARIANA BIZARD Y GONZALEZ falleció el día 29 de febrero de 1884. Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Cruz (Carmen Calzado), por los señores sacerdotes adscritos a la misma, se aplicarán en sufragio del alma de dicha señora (Q. S. G. H.).

MASCARAS. Rica y elegante colección en capuchones negros y de colores. Acaban de recibirse los últimos modelos de Paris. Trajes de época y capricho para niños (venta y alquiler). Grandes surtidos en carteras, de todas clases; especialidad en las venecianas.—15, Caballero de Gracia, 15, SERRA.

HACE FALTA UN BUEN POSITIVO. Principe, 44, Napoleon. CARRETELA, DOBLE SUSPENSIÓN se vende. Segovia 32 taller. SE ALQUILA UN CUARTO PRINCIPAL, muy capaz, con cochera y cuartos. Palma, 41.

SE VENDE UN GABINETE DE ALNCHA. Sanlúcar, 41, 2.º izda. PASTOR: SALA Y ALCOBA; PERSONAS ESTABLES. Carretas, 22, 2.º izq. Entrada, bisutería J. Miranda.

BRASERO SIN TUFO Herraj (hueso de acetina) carbonizado COK, HULLAS Y AGLOMERADOS. Puntos de venta: Calle de San Miguel, núm. 24 y Cruz Verde, núm. 24.—Pedidos: Administración, Sres. Montalban, Coll y Rios, Principe, 44, 2.º y por TELEFONO, NUM. 260.

SEGUNDO ANIVERSARIO D.ª MARIANA BIZARD Y GONZALEZ falleció el día 29 de febrero de 1884. Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en la iglesia parroquial de Santa Cruz (Carmen Calzado), por los señores sacerdotes adscritos a la misma, se aplicarán en sufragio del alma de dicha señora (Q. S. G. H.).

ORO DE LEY Remontar para señora a 50 pesetas. Desde este precio en adelante hay para señora y caballero. En miel, buena clase, desde 20 pesetas. Gran surtido en toda clase de relojes. IBO ESPARZA 34, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 34.

HOTEL. Se arrienda uno muy bueno y espacioso. Rey Francisco, 8. COCHES DE OCASION. Se venden berlinas, sociables, mltiores, vagonetas, facones, jardineras y charret. REDONDILLA, 6.

SE VENDE UN GABINETE DE ALNCHA. Sanlúcar, 41, 2.º izda. PASTOR: SALA Y ALCOBA; PERSONAS ESTABLES. Carretas, 22, 2.º izq. Entrada, bisutería J. Miranda.

DEPOSITO DE MUEBLES ISABEL LA CATOLICA NUM. 4. Hoy tenemos un inmenso surtido de toda clase de muebles a precios sumamente módicos, por tener la fabricación montada en grande escala; 2000 sillas de rejilla desde 25 rs.; facilidades para el pago. Exportación a provincias. Catálogos gratis.

SE VENDE UN GABINETE DE ALNCHA. Sanlúcar, 41, 2.º izda. PASTOR: SALA Y ALCOBA; PERSONAS ESTABLES. Carretas, 22, 2.º izq. Entrada, bisutería J. Miranda.

ORO DE LEY Remontar para señora a 50 pesetas. Desde este precio en adelante hay para señora y caballero. En miel, buena clase, desde 20 pesetas. Gran surtido en toda clase de relojes. IBO ESPARZA 34, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 34.

ALMONEDA de muebles de lujo, sillón salon damasco amarillo, armarios de luna, juegos de gabinete, una chimenea italiana del siglo XV, librerías y otros objetos. Pacifico, 46, fábrica.

SE VENDE CLARENS CASI NUEVO y trono caballos españoles de grandes elevaciones, enganchados 6 por separado. Tutor, 55, hotel.

EMULSION ANGULO Medicina agradable y verdadera, aceite de hacalear con hipofosfitos, recetada por los mejores médicos como la más eficaz para curar la tisis, escrofulas, raquitismo, catarrros, debilidad general. Preferida a las emulsiones por su aspecto, grato paladar y precio. Es tomada por los estómagos más delicados, y tomada con avidez por los niños. Un título de farmacéutico e pañol garantiza este excelente preparado y releva al público de ser tributario del charlatanismo extranjero.

SE VENDE UN GABINETE DE ALNCHA. Sanlúcar, 41, 2.º izda. PASTOR: SALA Y ALCOBA; PERSONAS ESTABLES. Carretas, 22, 2.º izq. Entrada, bisutería J. Miranda.

ORO DE LEY Remontar para señora a 50 pesetas. Desde este precio en adelante hay para señora y caballero. En miel, buena clase, desde 20 pesetas. Gran surtido en toda clase de relojes. IBO ESPARZA 34, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 34.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA. OFICINAS CARMEN, 18.1.º MADRID

SE VENDE UN GABINETE DE ALNCHA. Sanlúcar, 41, 2.º izda. PASTOR: SALA Y ALCOBA; PERSONAS ESTABLES. Carretas, 22, 2.º izq. Entrada, bisutería J. Miranda.

EMULSION ANGULO Medicina agradable y verdadera, aceite de hacalear con hipofosfitos, recetada por los mejores médicos como la más eficaz para curar la tisis, escrofulas, raquitismo, catarrros, debilidad general. Preferida a las emulsiones por su aspecto, grato paladar y precio. Es tomada por los estómagos más delicados, y tomada con avidez por los niños. Un título de farmacéutico e pañol garantiza este excelente preparado y releva al público de ser tributario del charlatanismo extranjero.

SE VENDE UN GABINETE DE ALNCHA. Sanlúcar, 41, 2.º izda. PASTOR: SALA Y ALCOBA; PERSONAS ESTABLES. Carretas, 22, 2.º izq. Entrada, bisutería J. Miranda.

ORO DE LEY Remontar para señora a 50 pesetas. Desde este precio en adelante hay para señora y caballero. En miel, buena clase, desde 20 pesetas. Gran surtido en toda clase de relojes. IBO ESPARZA 34, CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 34.

GRAN VIAJE UNIVERSAL ALREDEDOR DEL MUNDO DESCRITO BAJO LA DIRECCION DE D. TORQUATO TARRAGO Y MATEOS Diez y siete cráteres se hallan en dichos riazos. El Krasnaia-sopka ó el Schwutzel, según el comodoro Billingis, está situado cerca de las fuentes del Ilitchsch y del Psadu, que desemboca en el Kamtchatka; pero entre los más altos picos de la península debe citarse el Kautschatkaia (1). Créese que el Kintcheoshaia-chapka está encumbrado como el pico de Tenerife, siendo lo cierto que en tiempo muy sereno los navegantes lo ven de 70 leguas de distancia. Su cima está ceñida por una faja de escarpadas rocas, como el Somma en el Vesubio; sus vertientes están cubiertas con una masa de hielo, y lo más notable es que constituye el único ventisquero que se conoce en Siberia con exactitud. No pocas veces las lavas que salen de la boca del volcan rompen y arrastran por delante los hielos que interrumpen su marcha, causando un estruendo que difunde el terror a 28 leguas a la redonda. El cráter, cuya forma es sumamente variable, tiene un cuarto de legua de extensión, y arroja continuamente llamas y chispas, ó unos vapores blancos y espesos que salen en forma de gruesos globos para transformarse luego en anillos que desaparecen en la atmósfera. En el mes de febrero de 1821 este volcan, que es el más formidable y uno de los más activos del globo, tuvo una fuerte erupción acompañada de tan violentas sacudidas, que el cono de la isla de Alái, una de las Kurilas, se rebajó por dos tercios de su altura. En 1793 el Tobaichiuskoi se hallaba en grande actividad, y desde entonces echa humo constantemente. El Kamskaikoi-sopka, situado cerca del anterior, experimenta desde 1728 grandes y frecuentes erupciones, algunas de las cuales han arrojado cenizas a 300 kilómetros de distan-

cia. El Kranotzkoi se halla al Este del lago Kronotzkoi, del cual toma su nombre. El Chupanovskaisopha, a la desembocadura de Chupanov, y parece, según Chappé, vomitar llamas con frecuencia; y el pteo Strelchohuoi ó Strelchohuaisopka es conocido de los navegantes por el volcan de Avateha; pero anan varias opiniones sobre su altura, que por lo menos es de tres mil quinientos metros. La erupción más terrible de este último es la que tuvo lugar en 1737 con un terremoto tan violento, que el mar se derramó en el interior de las tierras hasta una distancia bastante regular. El pteo Avatehiuski, ó volcan de Avateha, está situado al Noroeste del golfo de este nombre. El pteo Viltchiuskoi ó Paratunk sopka, tiene unos tres mil doscientos metros de elevación; pero la del pteo Porovotnoi no es muy considerable. El pteo Kocheffin ó Opaiskaia-sopka, así llamado del nombre del opala, rio que sale de su base y desagua en el mar de Okhotsk, pasa por más encumbrado que el pteo de Tenerife, como que sirve de punto de reconocimiento a los navegantes, y los kurilos, que viven en sus cercanías, lo veneran mucho creyéndolo habitado por unos genios que llaman namulos. Esta montaña, que a fines del último siglo recobró su estado candente, después de una larga interrupción, se une a otros muchos picos, que al parecer son conocidos únicamente con la denominación de pteo segundo, tercero y cuarto. Finalmente, el Krachenine-Kona, observada por la vez primera y por M. Stein en 1824, ha recibido la denominación de este sabio naturalista. Poco conocida es la mineralogía de Kamtchatka, pero el descubrimiento que recientemente se ha hecho de algunas hermosas amatistas en las cercanías de la villa de Tighil ó Tighilskaita, a orillas del Tighil, induce a creer que esta comarca encierra otros minerales. Explicada esta importante península en la forma en que lo hemos hecho, fijemos toda nuestra atención en la pintoresca habita de la ciudad de Petropaulsky, a donde el Gran Diabolo acababa de echar sus anclas. La ciudad, propiamente dicha, tenía el carácter de las otras poblaciones

que hemos descrito pertenecientes a la Siberia occidental, enclavadas entre la desembocadura del Obi y del Ienisey. Sin embargo, miss Edhita, el doctor y todas las personas que se interesaban profundamente en el estudio de las situaciones geográficas que iban recorriendo, no pudieron menos de advertir que aquella población tenía un carácter más culto y más civilizado que las antedichas. Veíanse multitud de barracas de madera diseminadas en una llanura arenosa, cubierta en parte por una vegetación esplendente. El movimiento del puerto era notable; salían buques cargados de pieles y de aceite de ballena, notándose una animación muy distinta de la que hasta allí habían visto a todo lo largo del mar Glacial. Hasta los días tenían un carácter diverso. El sol, que había permanecido en el horizonte por mucho tiempo, desaparecía aunque por breves minutos, como precursor de una noche más larga. No bien desembarcaron cuando se vieron rodeados por multitud de hijos del país vestidos de pieles. Llevando además grandes capuchones de telas de diversos colores. Las mujeres, por una coquetería especial, suspendían de su traje como adorno, borlas prolongadas divididas en diversos órdenes, y que formaban como una especie de arco iris en derredor de su talle. —Esto ya es otro mundo,—dijo mister Walpole estrechando el brazo de su esposa.—Ya aquí se puede respirar; los pulmones se dilatan, la vista encuentra otros atractivos de que hasta ahora hemos apercibido, y hasta el olfato ha ganado el cincuenta por ciento, puesto que ya no percibimos el olor nauseabundo que emanaba de las carnes muertas de los osos marinos y de vacas marinas. Mistres Sarah contestó con su indispensable yes, y cada cual espuso sus ideas, más placenteras que tristes, en vista del espectáculo que tenían delante. Las autoridades rusas establecidas en Petropaulsky salieron a recibirlos, y les proporcionaron convenientes alojamientos, dejando para que les sirviera de cicerone a un viejo moscovita que había ido a parar allí castigado por ciertas opiniones. Este hombre no tenía más delicio que el

de ser un perpetuo censor de las costumbres modernas de su patria, y como partidario de todo lo antiguo, siempre encontraba motivo para criticar de todo lo presente. Rielves, que siempre se afanaba por complacer y distraer a miss Edhita, pronto encontró el flaco del viejo ruso, haciéndole hablar más de lo que debía; así es que cuando se encontraron todos en la cabana que les debía servir de alojamiento, el ruso, que sin duda deseaba desahogarse de la larga abstinencia de su silencio, instigado por Rielves, habló de la decadencia de las costumbres en Rusia de la manera más lamentable. Hé aquí como se espresó aquel hombre: «Hasta Pedro el Grande, que abandonó la vieja Moscow por su nueva capital europea de las riberas del Neva, los czarses siempre vivieron con sencillez. Lo que nos resta de sus palacios de madera, nos demuestra lo exiguo y económico de su fausto. «Sus habitaciones se componían de siete u ocho piezas. La capilla servía de salón de recepciones. El comedor era de medianas dimensiones, porque el número de boyardos que se sentaban a la mesa era muy limitado. «Las grandes fiestas se daban en el Kremlin. «El czar se acostaba con la czarina en un lecho común. «Una alcoba inmediata estaba reservada para sus hijos. Cuando ya eran adultos, se les daba un alojamiento de dos ó tres piezas, oratorio, la alcoba y la antecámara. «Poco decorado y escasos muebles. Sería permitirse un lujo inusitado el adornar las puertas con molduras y talla hechas con la sierra, tener butacas forradas de tela ó terciopelo y algunas estampas colgadas en las paredes. Los lechos de columnas y colgaduras eran desconocidos. Hasta muy tarde no se construyeron capillas en el interior del palacio. «La mesa era muy frugal. Se comía en platos de estaño. Los servicios de plata se reservaban para los banquetes de gala. La vaca, cordero, cerdo, gallos de la India y patos componían las comidas ordinarias y

extraordinarias. La ternera era tan rara como las gallinas. Servir jamon envuelto en papel dorado era mostrarse muy espléndido. Los pescados no eran muy escogidos, ni se cuidaban de hacerlos venir de lejos; los pescaban en los dominios del czar, en la Moskowa y otros rios. En los postres se veían racimos de Corinto, pasteles hechos con miel, y en las grandes solemnidades mielones que hacían venir de Astrakan. Se bebía kas, cerveza, limonada gaseosa, aguardiente y vino griego, que llamaban kvino francés. «Las pequeñas habitaciones del czar no necesitaban gran profusion de luz. Se las alumbraba con dos ó tres velas de cera. «En verano, el czar y los boyardos salían a caballo; en invierno en trineos cubiertos. Cuando el czar estaba malo se paseaba en trineo, hasta en julio y agosto. Los caballos eran soberbios, con jaeces adornados de perlas, oro y pederria; pero estos arneses se renovaban poco; los mismos servían durante dos ó tres siglos. «Los hijos del czar salían en sencillos carros y facones. Las carrozas cerradas no se usaban. En el reinado de Pedro el Grande, el rico boyardo Miguel Ivanovitch Lonkoff, burgomestre de Arcangel, poseía la única carroza de todo el imperio. Este vehiculo, de nogal, decorado de esculturas y cristales, era objeto de codicia para todo el mundo, aunque no había costado más de mil rublos. El principe Menchikoff quiso tenerlo, y como Lonkoff se negase, se vendió impidiendo que disfrutase una herencia que le tocaba por su mujer. Los boyardos y los altos funcionarios, como verdaderos cortesanos, se guardaban muy bien de presentarse mejor portados que su amo. «Afectaban una estremada sencillez, se atenián a las modas antiguas; el traje que los áhuelos habían comprado, los nietos los llevaban sin vergüenza. La ofota, túnica de tela de oro, no se ponía sino en las circunstancias excepcionales para ir a la corte. «Los boyardos cifraban todo su orgullo en el número de criados que llevaban detrás, pues en tiempo de guerra, esta servidumbre formaba su guardia de cuerpo y su seguito. A un boyardo que iba a la corte le seguían siempre unos cincuenta

(1) Está situado a los 31' 10 de lat. N